Is6topos, isdbaros e isétonos.
Is6topos

Como ya dijimos, el ndcleo atdmico estd compuesto por protones y
neutrones. El hecho de que, en muchos casos, las masas atomicas fuesen
aproximadamente un nimero entero de veces la masa atomica del hidrégeno
sugeria la existencia de los neutrones mucho antes de que Chadwick
descubriera a esta particula. Sin embargo, existian desviaciones significativas de
este comportamiento que, a sSu vez, sugerian la existencia de sustancias
guimicamente iguales, pero de masas diferentes. Para poder explicarlas, se
sugirio la existencia de sustancias con el mismo nimero atbmico Z (nimero de
protones), pero que diferian en el nimero de neutrones N en su nicleo. A estas
sustancias se les llamo isétopos y pronto se confirmo su existencia. Por ejemplo,
H, 2H, 3H, JHe, sHe, U, U, etc.
en donde el subindice a la izquierda se refiere al nimero atomico del elemento y
el superindice a la izquierda se refiere al nUmero de masa A =Z + N. En la
naturaleza existen 92 elementos quimicos naturales y el hombre ha producido
28 elementos quimicos en sus laboratorios (hasta 2017). Sin embargo, el
nimero de nulcleos naturales es de 340, en tanto que en el laboratorio se ha
fabricado 1100 mas. Llamaremos genéricamente nuclidos a estos 1440 nicleos
distintos. De los 1440 nuclidos conocidos, solo 280 de ellos son estables; el
resto no lo son y sufren transformaciones emitiendo algun tipo de radiacion.

Is6tonos

También existe nicleos con el mismo nimero de neutrones N pero con
distinto el nimero de protones Z, llamados is6tonos. Algunos ejemplos son:

YBy C; YNy 20; etc.
Is6baros

Por otra parte, si diferentes nucleos difieren en el nUmero de neutrones N
y de protones Z, pero tienen el mismo nimero de masa A, se les llama isobaros.
Por ejemplo:
14 14ny. 28 28 .
sCy o N; ;Aly ;Mg; etc.
A pesar de la repulsion electrostatica entre los protones, los nucleones
coexisten en una regién del espacio extraordinariamente pequefia, cuya

dimensién es del orden de 104 m, lo cual indica que su interaccién mutua debe
ser varios ordenes de magnitud mayor que la electrostatica. Sin embargo, como



la masa de cada uno de los nucleones es practicamente igual a la de los otros,
el campo de fuerzas al que estdan sometidos no puede ser central.
Adicionalmente, ambos nucleones (el proton y el neutrén) tienen espin % vy
cumplen con el principio de exclusion de Pauli.



